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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18231 
 

Θέμα 300όν Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 491-507 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Τί δῆτα μέλλεις; ... λέγειν θ' ἃ βούλεται. 
 

(Μονάδες 30) 
 

Γιατί λοιπόν αργείς (να με σκοτώσεις); Γιατί τίποτα από τα λόγια σου δεν είναι 
ευχάριστο σε εμένα (δεν μου είναι αρεστό), και μακάρι ποτέ να μην μου είναι 
ευχάριστο (να μην με ευχαριστεί), το ίδιο και τα δικά μου (λόγια) είναι φυσικό να 
είναι δυσάρεστα σε εσένα. Κι όμως από πού θα κέρδιζα (θα αποκτούσα) 
λαμπρότερη δόξα παρά θάβοντας τον αδελφό μου; όλοι αυτοί θα ομολογούσαν ότι 
τους αρέσει αυτό, αν ο φόβος δεν έκλεινε το στόμα τους. Αλλά ο τύραννος, εκτός 
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από τα πολλά άλλα πλεονεκτήματα που έχει, μπορεί ακόμη να κάνει και να λέει ό,τι 
θέλει. 

 

 
2. Ποιο το έργο του Σοφοκλή (συνολικά δράματα, σωζόμενα έργα, συμμετοχή και 
νίκες σε δραματικούς αγώνες); 
 

(Μονάδες 10) 
 

Ο Σοφοκλής εμφανίστηκε για πρώτη φορά στο θέατρο το 468 π.Χ., όταν νίκησε τον 
Αισχύλο και στεφανώθηκε από τον Κίμωνα, που μόλις είχε επιστρέψει από τη 
νικηφόρα εκστρατεία εναντίον των Περσών. Έλαβε μέρος σε τριάντα περίπου 
δραματικούς αγώνες, παίρνοντας πάνω από είκοσι πρώτα βραβεία και τα υπόλοιπα 
δεύτερα. Από τα 123 δράματά του σώθηκαν ακέραια μόνον επτά και ένα μέρος από 

το σατυρικό δράμα Ἰχνευταί. Από τις τραγωδίες που σώθηκαν αρχαιότερη είναι 

ο Αἴας ακολουθούν: Ἀντιγόνη, Τραχίνιαι, Οἰδίπους Τύραννος, Ἠλέκτρα, 

Φιλοκτήτης, και τελευταία ο Οἰδίπους ἐπὶ Κολωνῷ,που διδάχτηκε μετά τον θάνατό 
του, πιθανόν το 401 π.Χ. από τον ομώνυμο εγγονό του. 
 
 

3. εἶδον, φιλεῖ, κατέσχον, τιθεῖσα, βούλεται: Να γράψετε δύο ομόρριζες λέξεις, 
απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία από τις 
παραπάνω λέξεις του κειμένου.  
 

(Μονάδες 10) 
 
εἶδον  είδωλο, ιδέα 

φιλεῖ  φιλί, προσφιλής 
κατέσχον  κατάσχεση, ηνίοχος 
τιθεῖσα  διαθήκη, αθέμιτος 
βούλεται  βούληση, αυτοβούλως 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


